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Sytuacja dochodowa pracownikoéw i jej skutki dla
rynku i finanséw publicznych

Jerzy Zyzyriski

Tematem pracy jest analiza skutkow uksztaltowania sie okreslonego poziomu
i struktury dochodéw w Polsce w wyniku polityki transformacji, realizowanej
od 1990 r. Punktem wyjscia jest analiza struktury wynagrodzerr w 2001 r. ktéra
charakteryzuje sie silnq i rosnqcq skosnosciq, gdzie dominanta jest duzo nizsza
od Sredniej, ktora jest i tak bardzo niska, zas 90% pracujacych otrzymuje
wynagrodzenia nizsze od 840 euro. Narasta zréznicowanie wynagrodzen i rosnie
zakres biedy. W rezultacie koszty pracy sq w Polsce 4 do 6 razy nizsze niz w
krajach Unii Europejskiej, podczas gdy PKB na glowe tylko 2 do 3 razy niiszy.
Skutkiem takiego uksztaltowania sie wynagrodzen jest niski poziom oszczednosci
ludnosci i obnizenie skionnosci do oszczedzania. Strukturalne zmiany w podziale
i rozdysponowaniu dochodéw nie odpowiadajq temu, co powinnismy obserwowaé
w wyniku procesu transformacji gospodarki. Jak autor dowodzi, skutkiem tego
Jjest stagnacja gospodarki i kryzys w wielu branzach przemystu. Dodatkowym
czynnikiem niekorzystnie wplywajqcym na te procesy, jest polityka podatkowa,
prowadzqca do znacznego obciqzenia realnych dochodow dolnych i $rednich klas
dochodowych. Autor analizuje strukture wplywow podatkowych i wykazuje, ze
zmiana koncepcji systemu podatkowego na liniowy lub pogléwny albo pociagnie
za sobq powazne perturbacje na rynku albo bedzie oznaczaé znaczne koszty
dostosowan dochodéw. Autor dochodzi do wniosku, e w procesie transformacji
zabraklo polityki ksztattowania klasy sredniej tak, aby miala znaczqce miejsce w
stymulowaniu proceséw finansowych.

Stan gospodarki rynkowej jest okre§lony przez relacje miedzy réznymi
rynkami, tworzacymi jej wysoce zlozony system. Sa to: rynki débr i ustug,
rynki czynnikéw produkcji — pracy i kapitatu, rynki wtdrnego obrotu walorami
finansowymi, rynki pienigzne, walutowe itd. W warunkach realizowanej od 1990 1.
transformacji gospodarczej rynki te ksztaltowane sg w wyniku do$é chaotycznego
procesu wzajemnych dynamicznych dostosowan, nad ktérymi panstwo ma bardzo
ograniczona kontrolg¢ — w znacznej mierze z ,,wlasnego wyboru”, czyli w wyniku
decyzji politykéw odpowiedzialnych za kreowanie wizji nowego systemu i miejsca,
jakie ma w nim mieé¢ panstwo. Rezygnacja ze sterujacej i kontrolnej funkcji
panstwa — jako skutek po czgsci ideologicznego wyboru i bezradnosci politykow
- spowodowata, Ze ten proces ksztaltowania rynkéw zachodzi w niektorych sferach
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poprzez stopniowe zmiany, odbywajace si¢ droga powolnego modyfikowania
struktur i stanéw odziedziczonych bezposrednio po socjalizmie. Szczegdlnym tego
przyktadem jest uksztattowana na rynku pracy struktura dochodéw.

Podstawowe cele polityki gospodarczej ostatnich lat to walka z inflacja,
prywatyzacja i osiaganie kryteriow integracyjnych z Maastricht. Najprostszym
sposobem ograniczania inflacji jest z pewnoscia restrykcyjnos¢ polityki pienigznej
i hamowanie tempa wzrostu dochodéw ludno$ci. Sprzyja temu z jednej strony
prywatyzacja, prowadzaca do przejmowania kontroli nad przedsigbiorstwami
przez prywatnych wilascicieli, zainteresowanych obnizaniem kosztéw pracy, ale
tez z drugiej strony — paradoksalnie - likwidacja i upadtosci przedsigbiorstw, w
wyniku ktérych rosnie bezrobocie i wzmacnia si¢ rynkowa pozycja pracodawcéw,
gdyz rynek pracy w coraz wigkszym stopniu i trwale staje si¢ rynkiem pracodawcy,
a nie rynkiem pracobiorcy — jak to bylo w socjalizmie, uznajacym pene
zatrudnienie za swoj podstawowy, dogmatyczny cel. Jednocze$nie wszak brakuje
skutecznej polityki, ktéra prowadzitaby z jednej strony do tworzenia nowych
miejsc pracy, pochtaniajacych wyrzucanych na rynek pracy bezrobotnych, z
drugiej strony do wzrostu produkcji tak, aby na wywotany nowym zatrudnieniem
wzrost popytu gospodarka odpowiadata réwnowazacym go wzrostem podazy
dobr konsumpcyjnych. Przyjrzyjmy si¢ zatem, jaki w rezultacie tych procesow
uksztaltowal si¢ stan wynagrodzen w gospodarce i jakie powoduje to skutki.

1. Poziom wynagrodzen — pole biedy i margines
bogactwa

Przyjrzyjmy si¢ najpierw rozktadowi wynagrodzen w gospodarce. Ponizsza

tablica ilustruje rozktad wynagrodzen ogétem w gospodarce (w przedsigbiorstwach)
w pazdzierniku 2001 r.:

40% sredniej i mniej do 886,62 6,5
40-50 886,63 - 1108,28 8,8
50 - 60 1108,29 - 1329,93 10,5
60 -70 1329,94 - 1551,60 11,3
70 - 80 1551,61 - 1773,24 10,5
80 -90 1773,25 - 1994,90 9,5
90 - 100 1994,91 - 2216,55 8,4

100 - 120 2216,56 - 2659,86 11,8
120 - 140 2659,87 - 3103,17 7.4
140 - 160 3103,18 - 3546,48 44
160 - 180 3546,49 - 3989,79 ‘ 2,9
180 - 200 3989,80 - 4433,10 2,0
200 - 240 4433,11 - 5319,72 2,4
240 - 280 5319,73 - 6206,34 1,2
280 i wigcej 6206,35 i wiecej 24

Tablica 1. Zatrudnieni w gospodarce wediug wysokosci wynagrodzen. Zrédlo: Rocznik
statystyczny GUS 2002 r.
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Z danych tych mozna wyciagnaé nastgpujace wnioski:

1. dominanta (warto$¢ typowa) wynosi ok. 1440 zt (330 euro)', co stanowi
65% sredniej, wynoszacej 2217 zt (500 euro). Oznacza to, ze maksimum rozkladu
wynagrodzen (wynagrodzenia o najwigkszej czestosci wystegpowania) jest duzo
nizsze od $redniego poziomu wynagrodzen, ‘

2. trzeci kwartyl wynosi ok. 2570 zt (590 euro) i stanowi 115% sredniej, a wige
75% zatrudnionych ma wynagrodzenia niewiele wyzsze od $redniej,

3. dziewiaty decyl wynosi ok. 3700 zt (840 euro), zatem 90 % zatrudnionych
ma wynagrodzenia nie wigksze niz tylko nieco ponad 60% $redniej,

4. 2,8 krotno$¢ $redniej, odpowiadajaca 6206 zt (1400 euro) odcina zaledwie
nieco ponad dwie grupy centylowe (2,4%) zatrudnionych, zarabiajacych wiecej.

Aktualniejsze dane wskazuja, ze od 2001 r. przecigtne wynagrodzenia w
sektorze przedsigbiorstw wzrosly niewiele: o ok. 3-4%. Poréwnanie z danymi dla
wezesniejszych lat wskazuje natomiast, ze dominanta ro$nie znacznie wolniej niz
srednia, zatem ma miejsce staly wzrost zroznicowania wynagrodzen: dominanta
praktycznie jest w stagnacji, podczas gdy srednia wykazuje niewielki wzrost. Ta
relacja miedzy tempami wzrostu dominanty i $redniej — Ze pierwsza rosnie wolniej,
druga szybciej - to tendencja dtugookresowa. Podczas gdy w 1996 r. dominanta byla
nizsza od Sredniej o ok. 20%, to wedtug najnowszych szacunkow? w 2002 r. 0 35%,
miedzy tymi latami $rednia wzrosta o ponad 60%, a dominanta o niecate 19%.

Rezultatem niskiego poziomu wynagrodzen jest niski koszt pracy. Poréwnanie
kosztéw pracy w Polsce z kosztami w krajach Unii Europejskiej wskazuje, ze w
Polsce jest on 4 do 7 razy nizszy niz w krajach UE. Ilustruje to wykres na rys.1.
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Rys. 1. Koszt® w euro 1 godz. pracy w Polsce® i wybranych krajach UE w 1999 r. w przemysle
oraz dla poréwnania PKB na 1 mieszkarica w relacji do poziomu w Polsce (Polska = 3,9).
Zrédta: PKB - obliczenia wiasne na podstawie danych ,Rocznika statystycznego 2000, GUS,
Warszawa 2001"; dane dla kosztéw pracy —,,GUS - Koszt pracy w 2000 r’, Warszawa 2001 (za:
M. Kabaj, Jak utworzy¢ 2 miliony miejsc pracy do 2010 r. w: Mechanizmy tworzenia i likwidacji
migjsc pracy w polskiej gospodarce, Materiat posiedzenia Rady Spoleczno Gospodarcze)j,
Rzadowe Centrum Studiéw Strategicznych, Rada Spofeczno Gospodarcza, Warszawa,
marzec 2003.) ®Wraz ze sktadkami na ZUS i innymi kosztami posrednimi; ®W 2000 r.
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Podane liczby zaprzeczaja falszywej tezie jakoby koszty pracy byly w Polsce
bardzo wysokie. Jak widzimy z powyzszych danych, koszty te, w poréwnaniu z
innymi krajami, s na tyle niskie, ze cena pracy jest wciaz jednym z podstawowych
czynnikéw, stanowiacych o konkurencyjnosci polskiej gospodarki. Niewatpliwie
Jednak niski poziom wydajnosci pracy uzasadnia, przynajmniej czesciowo, nizsze
wynagrodzenie. Ciemne pasy na histogramie, ilustrujace poziom PKB w USD na 1
mieszkanca w 1999r. w stosunku do poziomu w Polsce (umownie na poziomie 3,9
dla zestawienia z kosztami pracy), wskazuja, ze niektore kraje (Irlandia, Dania, W.
Brytania, Portugalia) maja znacznie wigksza przewage w poziomie PKB na glowe
niz w poziomie placy.

Jest znamienne, ze jednoczesnie PKB na glowe liczony wedtug parytetu
sity nabywczej nie jest az tak duzo nizszy. Wykres na rys. 2 ukazuje relacje
PKB na mieszkanca w Polsce w stosunku do innych krajéw wedtug parytetu
sity nabywczej. Jak widzimy, w tym ujeciu byt w krajach UE tylko 2 do 3 razy
wyzszy niz w Polsce. Wedhlug szacunkéw OECD indeks parytetu sity nabywczej
dla Polski w 2001 r. wyniést 1,88, podczas gdy dla UE (unijnej pigtnastki) 0,913;
Jednoczednie poréwnawczy indeks cen PKB, okreslony jako stosunek indeksu
parytetu sity nabywezej do kursu walutowego, dla Polski wyniést 61, dla UE 90,
natomiast indeks PKB na glowe mieszkanica wedhug biezacej wartosci parytetu sity
nabywczej dla Polski 41, dla UE 105. Wynikatoby z tego, ze nizsze wynagrodzenia,
wynikajace z nizszych kosztéw pracy, maja jednak w Polsce dwukrotnie Wyzszg
sit¢ nabywcza. Oznaczaloby to jednak jedynie, ze sytuacja pracownikow nie jest az
tak zla, jak by wynikato z relacji przecigtnych wynagrodzen; nie zmienia to jednak
faktu realnie nizszych kosztéw pracy.
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Rys. 2. PKB na mieszkarica wedfug parytetu sity nabywczej w 2000r. Zrédio: opracowanie
wlasne na podstawie: Rocznik statystyczny 2002, GUS, Warszawa 2002

Te relacje sa tylko po czesci wynikiem réznic w poziomach cen. Trzeba mieé
tez na uwadze wysoki poziom pozaptacowych kosztow i relacji kursowych.
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Problemem jest bowiem wysoki poziom innych, pozaptacowych kosztéw; rodzi sie
tez pytanie, jaki wplyw na realny podziat dochodu narodowego ma nierejestrowany
transfer czesci dochodu narodowego poza granice kraju. Czgsé¢ dochodéw, ktérych
zrodlem jest polski PKB, moze by¢ bowiem realizowana poza granicami Polski.
W rezultacie produkt wytworzony nie znajduje odzwierciedlenia w wyptacanych
w kraju wynagrodzeniach. 4

Niski poziom wynagrodzen jest podstawowa przyczyna problemow
gospodarczych i kryzysu finanséw publicznych. Niskie dochody gospodarstw
domowych to bowiem z jednej strony niski popyt w gospodarce i jej stagnacja z
przyczyn — migdzy innymi - popytowych, z drugiej - niskie wplywy podatkowe
panistwa, a w konsekwencji zanizone wydatki budzetowe na kluczowe dziedziny,
decydujgce o rozwoju gospodarki, sprawnosci funkcjonowania stuzb publicznych,
za ktore panstwo odpowiada (sfery dobr publicznych). To oznacza za$ spadek
jakosci zycia obywateli — gdy Zle dzialaja stuzby publiczne, nie buduje sig¢ lepszych
drog itd.

Rezultatem tego jest z kolei z jednej strony konieczno$é poszukiwania nowych
zrédet dochoddw panstwa, co destabilizuje system podatkowy, prowadzi do dziatan,
odbierajacych mu systemowy charakter (na przyktad likwidacja ulg podatkowych),
z drugiej strony - konieczno$¢ akceptowania stosunkowo wysokiego deficytu,
a to pocigga za sobg potrzeb¢ utrzymywania na wysokim poziomie operacji
finansowych budzetu, ze wszystkimi negatywnymi tego konsekwencjami.

Przy ogdlnie niskim poziomie dochodéw obserwuje si¢ jednak zarazem
staly wzrost zréznicowania wynagrodzen: srednia rosnie dzieki dynamicznemu
wzrostowi wynagrodzen w goérnych obszarach wartosci, na krancach skali. Na
przyktad analiza wynagrodzen w spoétkach gieldowych wykazata, ze wiadze
niebankowych spétek gietdowych zarobity w ub. r. ponad 299 min zl, podczas
gdy kierowane przez nie firmy przyniosty w tym samym czasie 700 mln z! strat.*
Laczne wynagrodzenie we wszystkich notowanych firmach wyniosto 442 min zi,
wobec 414,6 mln zt rok wezesniej — byt to wiec wzrost o 6,6%. Tak wigc, podczas
gdy wynagrodzenia szeregowych pracownikéw byly w stagnacji, wynagrodzenia
kierownictw dynamicznie rosty, przy stabych wynikach finansowych firm.

Obserwujac wynagrodzenia w polskich spotkach gieldowych, nie sposéb
si¢ wigc oprze¢ wrazeniu, ze korzysci, jakie czgsto osiaga zarzad, sa zupelnie
niewspdtmierne do tych, jakie przypadaja w udziale nie tylko pracownikom, ale
1 akcjonariuszom.

Jednocze$nie inne poza suchymi liczbami rozkladu wynagrodzen fakty
$wiadcza o rosnacym zréznicowaniu dochodowym w spoleczenstwie. Oto znaczna
czgs¢ Polakow deklaruje, ze w ogdle nie ma oszczednosci, i ich liczba jest wigksza
niz kilka lat temu. W badaniu, przeprowadzonym przez Ipsos® w sierpniu biezacego
roku, 79% Polakow zadeklarowato, iz nie posiada Zadnych oszczednosci,
podczas gdy pig¢ lat temu bylo to tylko 69%. Polowa z tych, ktorzy maja jakies
oszczgdnosci, trzyma je na koncie a vista w banku, a wigce s to niewielkie sumy
na biezace wydatki. Co prawda, w okresie od grudnia 2002 do sierpnia br. odsetek
0s0b posiadajacych oszczednosci wzrdst z 15% do 21% (nie posiadajacych
oszczgdnosci zmalat o 5 pkt. proc.), za$ deklarujacych, ze w ciagu najblizszych
miesigcy nic nie odloza, zmalat z 85% do 81%, a z kolei twierdzacych, ze w
niedalekiej przysztosci beda w stanie odtozy¢ jakies pieniadze, wzrést z 10% do
16%, to przeciez oszczedzajacych i tak jest weiaz bardzo niewielu. Dla gospodarki
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najbardziej znamienna jest tendencja dtugookresowa: fakt, ze w ciagu minionych
pigciu lat ok. 3 milionéw Polakéw pozbylo si¢ swoich rezerw finansowych. Ipsos
zauwaza, ze oszczgdnosci wydaly przede wszystkim te osoby, ktére mialy ich
najmniej.

Przyjrzyjmy si¢ z kolei ksztattowaniu si¢ dochodéw i wydatkéw oraz
stopy oszczgdzania (jako stosunku réznicy migdzy rejestrowanymi dochodami
i wydatkami do wielkosci dochodéw) rodzin pracowniczych wedlug badan
budzetéw rodzinnych. Jak widzimy (rys. 3), stopa oszczedzania podlegata
znacznym wahaniom i wyraznie malejacy jest jej dlugookresowy trend. Gérny
rysunek wskazuje natomiast, Ze wahania stopy oszczedzania wynikaly przede
wszystkim z okresowych spadkéw realnego poziomu dochodéw, przy mniejszych
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Rys. 3. Realne (w cenach 1991 r) dochody i wydatki (a) oraz stopa oszczedzania (b)
pracowniczych gospodarstw domowych. Zrédio: opracowanie wlasne wedfug danych z
rocznikéw GUS.
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wahaniach trendu zmian poziomu wydatkdw; ogdlny wzrost realnego poziomu
dochodow i wydatkéw w okresie 11 lat byt wszak niewielki.

Niestety nie dysponujemy danymi za lata 2002 i 2003, ale widaé, ze od
2000 r. wzrost stopy oszczgdzania wynikat z wyraznego spadku wydatkéw,
przy wzglednym ustabilizowaniu si¢ poziomu realnych dochodéw; podobne
zjawisko nastapito w latach 1992 oraz 1994 i 1995. Jesli po 2001 r. nastapit
spadek realnych dochodéw znacznej czeéci pracownikéw, co sugeruje
wolniejszy wzrost dominanty, to w rosnacym zréznicowaniu dochodéw na
niekorzys$¢ nizej uposazonych mieliby$émy wyttumaczenie notowanych przez
Ipsos zmian w oszczedzaniu.

Spadek realnego poziomu wydatkéw moze wynika¢ z kilku przyczyn:

a) zaspokojenia podstawowych potrzeb co do débr trwalego uzytku, nasycenia

nimi rynku,

b) zmiany struktury wydatkéw, ,,wypadnigcia” z koszyka konsumpcyjnego

pewnych pozycji,

¢) potrzeby odbudowania zasobéw oszczednosci i innych skladnikow

majatkowych, jesli spadla ich realna warto$¢,

d) potrzeby budowania aktywéw majatkowych jako nowego elementu zachowan

ekonomicznych, wlasciwych rozwinigtym gospodarkom rynkowym,

) wplywu stanu aktywow majatkowych na sama konsumpcje,

f) ponoszenia wymuszonych oszczednosci.

Mozna przepuszczaé, ze kazdy z tych czynnikéw odegral pewna role. W
2001 r. nieco spadly realne wydatki konsumpcyjne, wydatki na nosniki energii
oraz na transport, z powodu wzglgdnych zmian relacji cenowych. Ogélne
wydatki konsumpcyjne moga zmniejszy¢ sig jesli znacznie wzrosna ceny
dobr i ustug o wysokiej cenowej elastycznosei popytu — przykiadem moze byé
wzrost ceny niektorych ustug kulturalnych: jesli ceny biletéw do kina i ksiazek
byly niskie, to wydatki na kultur¢ stanowily pewna stabilng pozycje koszyka
konsumpcyjnego przecietnych rodzin, jesli natomiast ceny znacznie wzrosty,
wydatki mogty catkowicie wypas¢ z koszyka lub zmaleé¢ do catkowicie
marginalnego poziomu.

Kazdy z wymienionych czynnikéw wymaga glebszych badan.
Szczegdlnie interesujaca byloby zbadanie wplywu stanu aktywow
majatkowych na zachowania konsumpcyjne, czyli realnego oddziatlywania
tzw. efektu Pigou. W rozwinigtych gospodarkach rynkowych dokonujacy
si¢ w wyniku spadku cen wzrost realnej wartosci aktywéw majatkowych
posiadanych przez osoby prywatne jest rOwnowazony przez wzrost realnej
wartosci zadluzenia bankéw u spoleczefistwa.® Powstaje pytanie, czy
wyrazny spadek inflacji, jaki miatl miejsce w Polsce w ostatnich latach
moglby prowadzi¢ do podobnych efektéw pomimo, a moze wlasnie w
wyniku, niskiego stanu majatku przecigtnego pracobiorcy, ktéremu lata
socjalizmu ani pierwsze lata transformacji nie daty mozliwosci budowania
takiego majatku.

Dane, ukazujace ksztattowanie si¢ podstawowych pozycji bilansowych
systemu bankowego czesciowo potwierdzaja wyniki badan ankietowych stanu
oszczgdnosci. W ponizszej tabeli przedstawione s naleznosci i zobowiazania od
0s6b prywatnych w okresie od 1996 do 2001 r.:
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Ziotowe zobowiazania | 2 11088 | 15095 20693 | 25431 26578 | 27388
biezace b - 118,5 122,6 114,5 94,9 97,7
Ziotowe zobowiazania | 2 46330 | 62195 88887 | 98655 | 127466 | 144634
terminowe b - 116,8 127.8 103,4 117,4 107,6
Walutowe zobowiazania | 2 7236 8051 7225 8100 7774 8687
biezace b - 96,8 80,3 104,5 87,2 105,9
Walutowe zobowiazania | @ 13229 | 17207| 17246 | 22254 24942 28503
terminowe b - 1132 89,6 120,3 101,8 108,3
a 11753 | 18368 | 23879 | 36565| 48166 55257
Naleznosci
b - 136,0 116,3 142,7 119,6 108,7
a - min zt
b - wzrost realny: rok poprzedni = 100 (wedtug deflatora CPI)

Tablica 2. Zobowiazania i naleznosci bankéw od 0s6b prywatnych. Zrédfo: roczniki GUS.

Jak widzimy, od 1999 r. wyraznie spada tempo wzrostu realnej wartosci
zaréwno lokat, jak i kredytow zaciaganych przez osoby indywidualne; lokaty
biezace wrecz realnie spadaja od 2000 r. Jednocze$nie do 1999 r. w niewielkim
stopniu rosng kredyty udzielane gospodarstwom domowym; od 2000 r. jednak ich
realna wielko$¢ praktycznie stabilizuje sig.

W omawianej tablicy dane nie obejmuja roku 2002 ani pierwszych miesigcy
2003 r., gdyz poréwnywalne dane nie zostaly jeszcze opublikowane przez GUS.
Dane publikowane w biuletynach NBP, co prawda, nie sa poréwnywalne z danymi
GUS, ale potwierdzaja tendencj¢ spadku oszczgdnosci w ostatnim okresie (od
trzeciego kwartatu 2002 r.) i stabilizacj¢ realnego poziomu zadluzenia gospodarstw
domowych juz od sierpnia 1999 r., ze stabg tendencja wzrostu w drugiej polowie
2002 i na poczatku 2003 r. - ilustruje to rysunek 4.
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Rys. 4. Ksztaftowanie si¢ realnego poziomu depozytow (linia ciggfa) i naleznosci (linia
przerywana) bankéw od gospodarstw domowych. Zrodfo: opracowanie wiasne na podstawie
zagregowanych danych Biuletynu Informacyjnego NBP 4/2003; deflator — CPI: VI 1999 = 1.
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Ukazana na tym wykresie praktyczna stabilizacja na przestrzeni ostatnich kilku
lat realnego poziomu kredytow dla gospodarstw domowych $wiadczy o tym, ze
pomimo spadku ich oprocentowania z ponad 22% w 2000 r. do 15% na poczatku
2003 r. wciaz oprocentowanie jest silng bariera ograniczajaca korzystanie z
kredytéw. Klientami instytucji kredytowych sg zatem klienci najlepiej sytuowani,
ktérzy moga zaoferowaé¢ wiarygodne zabezpieczenia zacigganych kredytow.

Stosunkowo niewielkie zmniejszenie si¢ ogolnej warto$ci oszczednosci
wobec deklarowanej utraty zdolnosci do oszczgdzania przez 3 miliony obywateli
Jest kolejnym potwierdzeniem wzrostu dysproporcji dochodowych: faktycznie
oszczedzanie staje si¢ coraz bardziej rodzajem ,,dziatalnosci elitarnej”, dostgpne;j
dla matej czesci najbogatszych. Depozyty gospodarstw domowych w relacji
do PKB, cho¢ nieco wzrosty od 1996 r., to sq wciaz tylko ponizej 30% PKB;
uderzajacy jest wyrazny spadek w 2002 r. w stosunku do 2001 (por. rys. 5.).
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Rys. 5. Depozyty i naleznoéci gospodarstw domowych jako procent PKB.

Niski poziom depozytéow i kredytéw ludnosci jest jedna z podstawowych
przyczyn niedorozwoju systemu bankowego jako cato$ci. W Polsce bowiem na
bardzo niskim poziomie ksztaltuje si¢ relacja aktywow sektora bankowego do PKB:
w 2002 r wyniosta nieco ponad 60 %, przy czym zmniejszyla si¢ w poréwnaniu z
rokiem poprzednim (gdy wynosita ponad 65 %), a jest przy tym znacznie nizsza
nie tylko w poréwnaniu z krajami UE (273% we Francji, 206% w Niemczech,
-136% we Wtoszech, a nawet w Czechach 129% i 94,4% we w Stowacji)’.

Zauwazmy, ze naleznosci od gospodarstw domowych, czyli udzielone im
kredyty, sg 2,5 do 3 razy nizsze od depozytéw. Laicy czesto formutuja poglad,
ze sprawg podstawowa jest stymulowanie oszczedno$ci, natomiast kredyty
konsumpcyjne sa zlem, ktore nalezy ograniczaé, gdyz stanowia podstawowy
mechanizm wyplywu nadmiernej sity nabywczej na rynek, tworzacej presje
inflacyjna. Zauwazmy jednak, ze kredyty konsumpcyjne (wraz z kredytami
na budownictwo mieszkaniowe) i oszczedzanie na cele konsumpcyjne (jak
i w celu zaspokojenia potrzeb mieszkaniowych) sa z makroekonomicznego
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punktu widzenia wiasciwie tozsame. Oszczedzanie jest gromadzeniem zasobu
oszczgdnosci przez odprowadzanie do systemu bankowego strumienia pienigdzy,
stanowigcych oszczednosci, przed zakupieniem pozadanego dobra — dopiero w
momencie zakupu oszczedzajacy dokonuje wycofania $rodkéw zebranych na
ten cel i przekazuje je sprzedawcy. Natomiast finansowanie zakupu kredytem
oznacza pobranie srodkéw z banku na zakup pozadanego dobra (lub finansowanie
jego produkeji - kredytowany moze by¢ klient-nabywca albo producent)
1 odprowadzanie strumienia pieni¢dzy, stanowiacych splaty kredytu, po otrzymaniu
tego dobra przez nabywceg. W obu przypadkach inne jest ulokowanie w czasie
przeptywu strumienia §rodkéw migdzy gospodarstwami domowymi a systemem
bankowym w stosunku do aktu nabycia débr i inna wielko$¢ tych strumieni (splata
kredytu zawiera odsetki). W rozwinigtych gospodarkach o sprawnym systemie
finansowym i dominujacym rynku konsumenta przewage ma kredytowy charakter
finansowania konsumpcji i budownictwa. Dlatego gdy twierdzi sie na przyklad, ze
»Amerykanie nie oszczgdzaja, tylko zyja na kredyt”, to nie dostrzega sig, ze jest
to po prostu inna strona tego samego procesu — kreowania makroekonomicznego
strumienia oszczednosci.® Splata kredytu jest, oczywiscie, realizowana z nadwyzki
dochodéw ponad biezace wydatki, tak jak odprowadzanie oszczednosci, ale jako
ze zawiera odsetki, stanowiace zaplate za kredyt, ten mechanizm kreowania
strumienia oszczgdnosci jest silnie obciazony przez stan efektywnosci i kosztow
funkcjonowania systemu bankowego oraz jego presj¢ na zysk, odzwierciedlone
W poziomie oprocentowania kredytow.’ Zatem bank centralny poprzez polityke
wysokich stop procentowych nie tylko reguluje efektywny strumien oszczednosci
1 wydatkow inwestycyjnych: decydujac o wysokim poziomie tych stop, akceptuje
wysoki poziom kosztéw i zyskow systemu bankowego.

Czgs¢ prywatnych oszczgdnosci jest, co prawda, lokowana w funduszach
inwestycyjnych'’, nie zmienia to jednak ogélnej tendencji spadku tempa wzrostu
oszczednosci indywidualnych, a wskazuje przy tym na silna polaryzacje sytuacji
dochodowej ludnosci.

Jest przy tym znamienne, ze mimo spadku realnych mozliwosci oszczedzania,
a takze mimo spadajacych stop procentowych i opodatkowania oszczednosci,
nadal potowa Polakéw uwaza, ze warto oszczedzaé. Sktonnosé do oszczedzania
w znacznej mierze wynika bowiem z poczucia koniecznoéci budowania zasobéw
majatkowych niezaleznie od poziomu stop procentowych, dominuja zatem motywy
oszczgdzania transakcyjny i ostroznosciowy, bedace funkcjg uzyskiwanych
dochodéw — podstawowym czynnikiem, decydujacym o poziomie oszczednosci,
sg zatem dochody uzyskiwane przez gospodarstwa domowe.

2. Strukturalne zmiany w rozdysponowaniu
indywidualnych dochodéw

Wraz z ksztaltowaniem systemu rynkowego, a w rezultacie zmniejszaniem
ilosci débr, zaliczanych do débr publicznych, i zwigkszaniem zakresu i iloéci dobr
rynkowych, ktérych ceny nie wyznacza juz panstwo poprzez operacje dotowania
- poziom ogolny wynagrodzen powinien rosnaé — jest to jedna z podstawowych
strukturalnych  regut  transformacji, ktora powinna byé uwzgledniana
zarowno w polityce pafistwa, jak i w ksztaltowaniu plac pracowniczych przez
pracodawcow!!,
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W toku urynkowiania gospodarki wynagrodzenia pracownikéw zmieniaja
swoj charakter, bowiem inna niz w socjalizmie jest struktura wydatkéw. Schematy
na rysunku 6. ukazuja zmiang struktury podzialu wartosci, wytworzonej przez
przedsigbiorstwo w wyniku urynkowienia gospodarki.

a) Socjalizm — gospodarka dotowana
Wynagrodzenia [ Podatki, dywidendy i inne obciazenia
Koszty (nie na rzecz pafistwa Zysk
materiatlowe wlasny
. opodatkowane) przeznaczone na: :
i inne koszty przedsig-
rzeznaczone na ;
nicosobowe | © . dotacje do inwestycje potrzeby biorstwa
konsumpcjg ._konsumpcji wlasne pafistwa
b) Gospodarka rynkowa
Wynagrodzenia pracownikow blsl-xtto
L
Koszty przeznaczone na: Podatki i Zysk
odatki i inne
materiatowe i inwe- lat i wiasny
i | optaty na rzecz
inne koszty konsumpcje stycje podatki > p:r'xs twa przedsig-
nicosobowe i i i i- od biorstwa
indywidualng indywi } dochod
ochodu
dualne

Rys. 6. Podziat wartosci w socjalizmie i w gospodarce rynkowej. Zrédto: Jerzy Zyzynski,
Pienigdz a transformacja gospodarki, Wydawnictwa Uniwersytetu Warszawskiego, Warszawa
1998, s. 67 (Schematy zmodyfikowane w stosunku do oryginaiu).

Schemat ten jest, oczywiscie, uproszczony, ujmuje tylko podstawowe
elementy, pomija na przyklad wydatki emerytalne'?, nie uwzglednia podatkow
posrednich, ktdre placone sa przez przedsigbiorstwa, ale jako ze stanowia narzut
na ceny, faktycznie obcigzaja konsumenta, zmniejszajac jego realny dochod.
Grubsza linig zaznaczona jest czg$¢ przypadajaca na wynagrodzenia pracownikow.
Jak widzimy, w socjalizmie na wynagrodzenia przeznaczano niewielka czesé
wytwarzanej wartosci’®>. Czg$¢é cen byla dotowana; dotowane dobra lub ustugi
dostarczano bezplatnie lub za ceny ponizej kosztéw wytworzenia, zatem z jednej
strony pomimo niskich wynagrodzen ludzie mogli pokry¢ koszty utrzymania,
z drugiej strony - niskie bylo zapotrzebowanie gospodarki na pienigdz.'*
Oszczedzanie shuzylo jedynie zaspokojeniu dodatkowych - w uznaniu panstwa nie
podstawowych - potrzeb konsumpcyjnych, jakie moga pojawic si¢ w przysztosci
(jako tzw. odlozona konsumpcja) albo konsumpcji débr drogich, trwatego uzytku
lub wysokiej techniki i tzw. dobr luksusowych, obciazonych zwykle wyzszym
podatkiem obrotowym. Wzgledny nadmiar tych oszczednos$ci tworzyt tzw. ,,nawis
inflacyjny”, stanowil potencjalne i niestabilne zrédto srodkéw, kierowanych na
rynek i tworzacych presje inflacyjna.

W gospodarce rynkowej zmienit si¢ charakter wynagrodzen; nie pehig juz
wylacznie funkeji Zrédta $rodkéw, stuzacych zaopatrzeniu w podstawowe dobra
konsumpcyjne. Dochody ludnosci nabieraja nowego jakosciowo charakteru:
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1) osoby indywidualne jako tzw. ,,0soby fizyczne” placa bezposrednio

podatki,

2) zaspokajaja potrzeby na dobra i ustugi, ktore w systemie socjalistycznym

byty dotowane,

3) finansuja oszczednosci, ktdre nabieraja nowego charakteru, stanowia forme

indywidualnych inwestycji. W ten sposob gospodarstwa domowe stajg si¢

— bezposrednio lub poprzez posrednikow finansowych - kredytodawcami netto

dla gospodarki.

Dochody indywidualne powinny zatem w procesie transformacji gospodarki
z powyzszych trzech powodéw wzrosngé — mozna to okresli¢ jako zasadnicza,
w sferze podziatu, ekonomiczna logike transformacji. Ta logika byta jednak
tylko czgsciowo uwzgledniona w operacji ,ubruttowienia” wynagrodzen,
gdy wprowadzano podatek dochodowy od osob fizycznych — reprezentuje go
przecigcie obszaru, otoczonego linig pogrubiong i objetego linig przerywana na
schemacie (b). Jednakze wynagrodzenia powinny rosna¢ bardziej niz wymagato
ich ubruttowienie, przede wszystkim dlatego, ze wigcksza cze$¢ naszej konsumpcji
musi znajdowa¢ odzwierciedlenie w pienigdzu — z tego powodu fragment,
przeznaczony na konsumpcj¢ indywidualna, jest na schemacie (b) szerszy niz na
schemacie (a). Faktycznie, w okresie minionych 13 lat wynagrodzenia ogdlnie
rosty niewiele szybciej od wskaznika inflacji'®. I, oczywiscie, pomimo wzrostu
wynagrodzen inflacja stopniowo spadata. W tablicy 3. przedstawione zostaly
zmiany wielkosci i dynamika dochoddéw 1 wydatkéw gospodarstw domowych
w ostatnich latach tego okresu, ze szczegdlnym uwzglednieniem gospodarstw
pracowniczych.

‘Wyszezegélnienie

Dochody przecigtnego gospodarstwa | a | 1587,96 1733,56 1904,57 2005,77
domowego b 100 109,17 119,94 126,31
Wydatki przecigtnego gospodarstwa | a | 1527,52 1700,54 1821,55 1897,6
domowego b 100 111,33 119,25 12423
Dochody pracowniczego a 1854,1 2041,09 228239 2366,38
gospodarstwa domowego b 100 110,09 123,10 127,63
Wydatki pracowniczego a | 1756,75 197447 2117,02 2177,34
gospodarstwa domowego b 100 112,39 120,51 123,94
Wydatki na 1 osobe w pracowniczym | 2 517,66 573,00 609,63 628,50
gospodarstwie domowym — w tym: b 100 110,69 117,77 121,41
- towary i ushugi konsumpayjne a 500,35 555,91 589,39 608,02

b 100 114,10 117,80 121,52
Uzytkowanie mieszkania i no$niki a 89,43 103,38 109,25 116,68
energii b 100 115,60 122,16 130,47
w tym - oplaty za wynajem a 24,36 28,35 33,56 38,33
mieszkania b 100 116,38 137,77 157,35
- nosniki energii a 49,09 53,19 54,60 58,45

b 100 108,35 111,22 119,07
Zdrowie a 17,28 18,89 20,64 21,37

b 100 109,32 119,44 123,67
w tym: - leki a 7,84 927 10,93 11,94

b 100 118,24 139,41 152,30
Transport a 49,76 61,09 60,14 59,33

b 100 122,77 120,86 119,23
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L. a 12,14 16,41 23,04 28,52
Lacznos¢ b 100 | 13517 189,79 234.93
Ny a 8,66 9,57 11,98 12,69
Fdukacja b 100 | 110,51 138,34 146,54
Indeks cen detalicznych rok 1998 = 100 100 107 118 125
a—w zl; b — indeks wzrostu w %, rok 1998 = 100

Tablica 3. Dochody ogétem oraz wydatki gospodarstw domowychZrédio: opracowanie wasne
na podstawie danych rocznikéw GUS.

Zauwazmy, ze dochdd przecietnego pracowniczego gospodarstwa domowego
jest praktycznie réwny $redniej wartosci wynagrodzen (por. tablica 1.), sa to
zatem rodziny biedne, w znacznej czgsci dotknigte plaga bezrobocia. Jak widzimy,
najszybciej rosty wydatki mieszkaniowe, giownie oplaty czynszowe, wydatki
na leki, na tacznos¢, zapewne w rezultacie ekspansji telefonii komorkowej, oraz
na cele edukacyjne — wynik dynamicznego rozwoju platnego szkolnictwa. Te
strukturalne przemiany wydatkow gospodarstw domowych powodowaly zatem
systematyczny wzrost udzialu okreslonych kategorii dynamicznie rozwijajacych
sie lub urynkowianych dziedzin przemystu i ustug. W sytuacji stabnacego, na
granicy recesji, tempa wzrostu gospodarki, zatem przy ograniczonej puli srodkow,
wydawanych przez gospodarstwa domowe na cele konsumpcyjne, wzrost okreslonej
kategorii wydatkéw musi pociagaé za soba relatywne zmniejszanie efektywnego
popytu w innych branzach. Nastgpuje zjawisko wypierania popytu z branz przemystu
i ustug o wyzszej elastycznosci popytu przez branze o niskiej elastycznosci popytu.'s
Jesli na przyktad rosna czynsze'” albo pojawiaja sig¢ oferty ptatnych szkét wyzszych, a
rodzice — stusznie - uwazaja za wazne poswigcenie znacznych srodkdéw na ksztatcenie
dzieci (popyt sztywny), to zmniejszaja si¢ mozliwosci wydawania pieniedzy na
dobra i ustugi, uznane za mniej wazne (wysoka dochodowa elastycznos$¢ popytu).
Oznacza to zatem, ze pewne dziedziny musialy zosta¢ dotknigte realng recesja. Ostra
polityka antyinflacyjna w sytuacji zmian strukturalnych w popycie (wydatkach) staje
si¢ zatem czynnikiem destrukcyjnym dla znacznej czgsci przemystu i ustug, ktore
zderzaja si¢ z problemem gasnacego popytu'®.

Najbardziej ,,niedocenionym” powodem, dla ktérego wynagrodzenia powinny
rosna¢ bardziej niz to wynika z ubruttowienia na rzecz podatku od dochodow
0sob fizycznych, jest generowanie strumienia oszczgdnosci 1 indywidualnych
inwestycji na rynku kapitatlowym. Istota gospodarki rynkowej jest bowiem to,
ze z dochoddéw pracownikow (sektora gospodarstw domowych) finansowana jest
czgs$¢ inwestycji - albo bezposrednio, gdy zakupywane sa papiery wartosciowe,
emitowane przez przedsigbiorstwa, albo posrednio, gdy nadwyzka dochodu
sktadana jest w formie depozytu w banku lub odktadana w innych instytucjach
finansowych (funduszach emerytalnych, towarzystwach wspélnego inwestowania
itp.). Na powyzszym schemacie (6b) odzwierciedla to fragment, okreslony jako
inwestycje indywidualne - jest to czgs¢ ogdlnej puli inwestycji w gospodarce, ktéra
poprzednio byla realizowana przez panstwo, a teraz powinna by¢ ,,oddana” w rece
indywidualnych inwestoréw. W ten sposéb kategoria dochodow brutto nabiera
innego, szérszego znaczenia.

Istota inwestycji indywidualnych jest to, ze powigkszajg one aktywa podmiotu
gospodarczego: w przypadku gospodarstw domowych sa to nieruchomosci
(majatek trwaly), wkiady bankowe, papiery wartosciowe; dla przedsigbiorstw
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istnieje znacznie szersza niz w socjalizmie oferta lokat inwestycyjnych, jaka
dostarcza rynek finansowy — przede wszystkim fundusze inwestycyijne, gietda
papierow wartosciowych, rynek obligacji panstwowych. Dla gospodarstw
domowych aktywa te pelnia nastepujace funkcje'.

Po pierwsze, moga stanowi¢ zrédio dodatkowego dochodu - dotyczy to przede
wszystkim lokat bankowych i w papiery wartosciowe lub w realne inwestycje
bezposrednie. W ten sposéb powigkszaja dochodows strong budzetu podmiotu
gospodarczego. Niektére inwestycje w majatek trwaly dochodu jednak nie
przynosza, lecz wymagaja ponoszenia kosztow, czyli powigkszaja wydatkowa
strong budzetu (na przyktad inwestycja w dom mieszkalny); koszty ponosi si¢ tez
w przypadku rzadko stosowanej, ale stosowanej, ,,lokaty” w gotéwke - kosztem
jest utrata realnej wartosci pienigdza.

Po drugie, stanowia amortyzator, rezerwg, w tym sensie, ze w przypadku
biezacych zakloceft po stronie dochodowej budzetu podmiotu gospodarczego,
a wigc w sytuacji indywidualnej nieréwnowagi budzetowej, moga zostaé
sprzedane dla uzupeienia dochodéw. Umozliwia to utrzymanie standardu zycia
w przypadku bezrobocia, choroby, niespodziewanych wydatkéw, wzrostu czy
okresowych fluktuacji w gore niektérych cen itd.

Po trzecie, sa lokata na przyszto$¢, stanowia rezerwg dla inwestujacego, jego
rodziny itd. Petnia jednocze$nie dwie pierwsze funkcje, ale w przysztoéci, a wiee w
pewnej mierze zastgpuja opiekuncza funkcj¢ panstwa socjalistycznego.

W ten sposéb nie tylko gospodarstwa domowe uzyskuja stabilno$¢ swej
indywidualnej pozycji, ale caly system nabiera pewnej integralnosci. Jednoczesnie
lepiej, w szerszym zakresie, petni swe funkcje pieniadz: nie jest juz tylko $rodkiem
wymiany i uniwersalna miara wartosci, ale tez srodkiem przechowywania wartosci,
jak i standardem odroczonych platnosci (gdy stuzy realizacji zaleglych zobowiazan).

Te w pewnym sensie nowe (tak ilosciowo, jak i jakosciowo) rodzaje wydatkow
ksztaltuja zatem majatkows strong sytuacji gospodarstw domowych. Jak wiemy,
funkcjonowanie i stan kazdego podmiotu gospodarczego sa okreslone przez dwie
kategorie wielkosci ekonomicznych: te, ktére ujmuje budzet, i te, ktére ujmuje bilans.
Oilebudzet odzwierciedla tylko procesy pienigzne, zwiazane z przeptywami strumieni
dochodéw i wydatkéw, to bilans okresla zasoby — w tym pieniadze i inne papiery
wartosciowe, bedace wynikiem skumulowania skutkéw proceséw gospodarczych,
realizowanych w przesziodci — w ,,starej”, uksztaltowanej i zdrowej gospodarce
rynkowej — czgsto przez pokolenia. Nieliczni opracowuja bilanse i budzety swych
gospodarstw domowych w skonkretyzowanej formie, na papierze, ale faktycznie
- kazde gospodarstwo domowe realizuje jaki§ budzet i posiada jakis majatek. Fakt
ten nie byl dostrzegany przez twércow koncepeji transformacji i dlatego potozono
nacisk na redukowanie realnych dochodéw ludnosci w celu zlikwidowania ,,nawisu
inflacyjnego” — tej zmory socjalistycznej gospodarki rynkowej (jesli w ogdle mozna o
takiej mowic). Walka z inflacja jako cel nadrzedny polityki gospodarczej przestonila
zatem to, co powinno by¢ wlasciwym celem: ksztattowanie szeroko rozumianych
struktur, wlasciwych kapitalistycznej gospodarce rynkowej. Tymczasem miedzy
stanem bilansu a realizacja budzetu zachodza sciste zaleznosci. Jedli na przyktad
rosnie warto$¢ posiadanych aktywéw — gdy w wyniku hossy na gietdzie rosna ceny
akeji - to gospodarstwa domowe, posiadajace czes¢ majatku ulokowana na gieldzie,
sq sklonne mniej oszczedzad i wigksza cze$é dochodu konsumuja, nawet wydaja
nagromadzone oszczgdnosci pienigzne; i odwrotnie, jesli spada warto$é aktywow,
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gospodarstwa domowe staraja si¢ odbudowacé realng wartos¢ rezerw finansowych
przez zwigkszenie oszczgdnosci.

Papiery wartosciowe, a wsrod nich akcje, odzwierciedlajace udzial w wlasnosci
przemyslowej, sa zatem jedna z podstawowych kategorii nowych aktywow,
wchodzacych w sktad majatkéw oséb indywidualnych, decydujacych o statusie
gospodarstw domowych, aczkolwiek niekoniecznie gromadzone sg bezposrednio:
oszczgdnosci mozna lokowaé w instytucjach posredniczacych, na przyktad w
roéznych typach funduszy inwestycyjnych.

Transformacja wymagata wigc odpowiedniego podej$cia do odtworzenia tych
sktadnikow bilanséw podmiotdéw gospodarczych — zreszta, tak przedsigbiorstw, jak
i gospodarstw domowych. Zwrdé¢my wszak uwage, ze w zbiorowosci gospodarstw
domowych najbardziej predystynowane do generowania inwestycji i obejmowania
wlasno$ci przemystowej wydaja si¢ by¢ te, ktdre naleza do klasy sredniej. Skoro
jednak, jak wskazuja dane tablicy 1. tylko 6% zatrudnionych osigga wynagrodzenia
wyzsze niz dwukrotnos¢ Sredniej (4433 zi), a zaledwie 2,4% wyzsze niz 280%
sredniej (6206 z1), to praktycznie klasa $rednia ma charakter szczatkowy; te
grupy zawodowe, ktore moglyby (powinny) tworzy¢ klas¢ $rednia, sa albo za
biedne, albo mato liczne. Czternascie lat transformacji mozna zatem uznaé za
okres zmarnowany dla ksztattowania wiasciwej dla zdrowej gospodarki rynkowe;j
struktury wynagrodzen.

3. Obciazenie dochodéw podatkami — mechanizm
transferu sity nabywczej

Na schematach, przedstawionych na rys. 6. linia przerywang, zaznaczona

jest ta czg$¢ wartosci, ktora przeptywa do panstwa, by zasili¢ jego dochody. O
ile w socjalizmie zrodlem dochodéw panstwa byly zyski, wypracowane przez
przedsigbiorstwa, i podatek obrotowy, natozony na ceny, to w gospodarce rynkowe;
pafistwo zasilane jest zar6wno przez przedsigbiorstwa, jak i przez podatnikéw
indywidualnych. Ponizsza tablica ilustruje zmiany struktury finansowania budzetu
pafistwa przez te dwie grupy podmiotéw w ostatnich latach:

PKB 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Dochody podatkowe 224 21,6 2091 20,6| 183 | 17,5] 165| 176 178
- z wplatami na kasy chorych 2241 216] 209 20,6| 21,9| 209 204 21,2| 213
- podatki posrednie 11,8 12,1 11,7 11,6 12,1 | 11,6 114 12,1 124
- podatki dochodowe 10,5 9,5 9,1 8,9 6,2 58 5,1 5,4 5.4
- od os. prawnych 2,9 2,8 2,8 2,7 2,4 2,3 1,8 2,1 1,8
- od os. fizycznych 7,6 6,7 6,3 6,3 3,8 34 32 34 3,6
- z wplatami na kasy chorych 7,6 6,7 6,3 6,3 73 6,8 7,1 7,0 7,1
- od 0s6b fizycznych
bezposrednio i posrednio (z 194 18,8| 18,0 17,9 194 184 18,6| 19,1 | 194
kasami chorych)

Tablica 4. Dochody podatkowe budzetu w relacji do PKB w proc. Zrédio: opracowanie
wilasne na podstawie budzetéw i sprawozdar z wykonania budzetéw.
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Jak widzimy, relacja podatkéw dochodowych do PKB stopniowo zmniejsza
si¢, co jednak znamienne, od finansowania panstwa relatywnie bardziej odciazane
sa osoby prawne; placone przez nie podatki dochodowe zmniejszyly sie z prawie
3% PKB do ponizej 2%, czyli o 1/3, natomiast wkiad osob fizycznych w formie
podatkéw bezposrednich, liczony tacznie z wplatami na rzecz kas chorych,
wykazuje co prawda niewielka tendencj¢ malejaca, ale w zasadzie stabilizuje
si¢ na poziomie ok. 7% PKB, to jednak tacznie z podatkami posrednimi, wrocit
do poziomu z roku 1995; eksperyment z dosé radykalnym obnizeniem udziatu
0sob fizycznych w finansowaniu budzetu w latach 1996-1998 zaowocowat
dramatycznym spadkiem tempa wzrostu gospodarki (cho¢, oczywiscie przyczyny,
tego byly bardziej zlozone).

Ostabienie tempa wzrostu gospodarki taczone jest z kryzysem finanséw
publicznych. Jednak zawsze kryzys finanséw wynika z braku dostatecznego
finansowania wydatkéw, co rtodzi konieczno$¢ akceptowania deficytu
i finansowania go instrumentami dtuznymi; aczkolwiek ostatnio méwi si¢ o
koniecznosci ograniczania wydatkow, to jednak z pewnoscia nie byloby potrzeby
tak ostrego stawiania tego problemu, gdyby wyzsze byly dochody podatkowe.
Jak jednak widzieli$my, place sa generalnie bardzo niskie, a na skutek niskiego
poziomu ptac wplywy z podatku dochodowego od o0s6b fizycznych musza byé,
oczywiscie, niskie. Ponizsza tablica ukazuje rozklad podatkéw wedlig grup
podatnikoéw, placacych w rdéznych skalach podatkowych:

Progi | ‘Liczha |

Progi miesiceznie osob. | TR

] s 2

do 37024 do 3085 | 21907862 38864,547
od 37024 od 3085
do 74048 donin 882094 | 383 4052 12,49 10021 839,464 14,55 20,61
pow. 74048 | pow. 6171 227315 [ 099 14349 11,40 56904 | 12935,133 21,30 33,05
razem razem | 23017271 | 100,00 1244 100 2639 | 60639,144 | 100,00 17,68
Podgtek Efektywna £
nalezny rzecietid P12¢c1;;tna
26 PIEEGIRINA | tadk
skladi [ 0PR ey
Aawz obeiggenia e ’
1587 13,30 866,00 7,26 18972,21 83,26 721 15795,569 6,04
8458 17,39 2946,00 6,06 2598,65 11,40 5512 4862,102 11,34
50179 29,14 5382,00 3,13 1223,41 537 44797 10183,030 26,02
2330 15,61 990,00 6,63 22787,10 | 100,00 1340 30843,143 8,98
u.z. -- ubezpieczenie zdrowotne

Tablica 5. Rozkiad 0s6b, pfacgcych podatki w 2001 r. Zrédlo: opracowanie wiasne na podsta-
wie danych Biuletynu Skarbowego 4/2002

Jak widzimy, olbrzymia wigkszo$¢ obywateli (95%) placi podatki wedtug
najnizszej skali, w pierwszym progu, za$ mniej niz 1% podatnikéw ,,wchodzi”
w najwyzszy prog.”® Ten niecaly 1% obywateli otrzymuje ponad 11% ogéhu
dochodéw i daje 21,3% wpltywoéw podatkowych, za§ 95% z pierwszej grupy
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otrzymuje 76% dochodéw i daje 64% wplywow. Przecigtna stopa podatkowa
wynosi mniej niz 18%, ale wchodzacy w trzeci prog placa przecigtnie podatek
realny w wysokos$ci 33%.

Gdyby na kazdego podatnika nalozy¢ s$redni podatek jako tzw. podatek
poglowny, to obciazenie w pierwszym progu, czyli dla 95% podatnikéw, wzrostoby
co prawda niewiele, $rednio o 49%, to dla podatnikéw drugiej grupy spadloby o
75%, dla trzeciej grupy ($rednio) o 95% - i ten spadek obciazenia liczony bytby
od bardzo wysokich kwot. Mozna zatem powiedzieé, ze olbrzymia wickszo$é
stracitaby niewiele, a mniejszo§¢é zyskataby bardzo wiele. Takie usrednione
podejscie jest jednak bledne, nie ukazuje bowiem specyfiki sytuacji podatnikéw
iroli, jaka pelnia progresja i ulgi podatkowe. Podatek zostatby pozbawiony swych
podstawowych funkcji moderatora zachowan ekonomicznych, ze szkodg dla
rozwoju gospodarki.

Na marginesie warto zauwazy¢, ze lansowane przez laikow zmiany w
systemie podatkowym w kierunku wprowadzenia podatku liniowego lub, co
gorsza, pogléwnego, musialyby pociagnaé za soba dramatyczne dla gospodarki
strukturalne zmiany w dochodach, kosztach pracy, sile nabywczej na rynku. Gdyby
za$ zalozy¢, ze taki na przyklad system poglowny miatby zosta¢ zrekompensowany
wzrostem wynagrodzen brutto, by nie pogorszy¢ sytuacji rynkowej, to 95%
pfatnikéw, wechodzacych do pierwszego progu, musiatoby otrzymaé 18,95 mld zt
ubruttowienia®', co przekladatoby si¢ na wzrost kosztéw pracy przedsigbiorstw,
zatrudniajacych najnizej uposazonych; w przeciwnym razie taka kwota zostataby
»zdjgta” z sity nabywezej, drastycznie obnizajac efektywny popyt 95% podatnikéw.
Natomiast 3,83% podatnikow, wchodzacych w drugi prég, zyskaloby 6,512 mld
zt (teoretycznie, dla skompensowania strat pierwszej grupy musialoby t¢ kwote
odda¢ jako swego rodzaju ujemne ubruttowienie, ale, oczywiscie, praktycznie
byloby to nie do wykonania), za§ 1% najbogatszych ,zatapujacych si¢” do
trzeciego progu — zyskatby 12,335 mld zt. W przypadku podatku liniowego ogdlny
koszt ubruttowienia dla pierwszego progu wynositby 7,37 mld z}, natomiast zysk
w drugim progu 1,254 mld z, za$ dla najbogatszych 6,013 mld zt.

Widzimy tez, ze przecigtne dochody miesigczne tej wigkszosci podatnikéw,
placacych wedhig pierwszego progu, to mniej niz 1000 zt, dochody przecigtne
wchodzacych w trzeci prog to ponad 14 tys. Swiadczy to o olbrzymim
zroznicowaniu dochodéw podatnikow. Zauwazmy wszak, ze sredni dochéd z
pierwszego progu jest okoto trzykrotnie nizszy od granicy tego progu. Jest tez
mzszy od dominanty wynagrodzen, ktora, przypomnijmy, wynosi ponad 1400
zk. Sredni dochod podatnika jest tez duzo nizszy od $redniego wynagrodzenia w
gospodarce, 0 44% (1244 do 2217). Te rozbieznosci, jak i niski poziom dochodu w
pierwszej grupie podatnikéw, moga wynikaé ze wspdlnego rozliczania matzonkéw
w sytuacji, gdy jedno z nich jest bezrobotne lub pracuje za bardzo niskie
wynagrodzenie. Moze to wszak tez $wiadczyé, ze albo olbrzymia wigkszosé jest
bardzo biedna, ponizej minimum realnych kosztow utrzymania, albo na olbrzymia
skale falszuje si¢ zeznania podatkowe?.

Zauwazmy tez, ze ogolna suma dochodéw opodatkowanych w 2001 r.
wynosita 343 mld zi, podczas gdy ogdlna suma wynagrodzen w sektorze
publicznym i prywatnym — 222 mld z1, czyli 65% ogdlnej sumy opodatkowanych
dochodéw. Liczba 0séb opodatkowanych w 2001 r. podatkiem od oséb fizycznych
wynosifa wszak 23 mln, za$ przecigtna liczba zatrudnionych — tylko 9,050 min
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(39% opodatkowanych). Ogélna liczba pracujacych to 14,043 min oséb (61%
opodatkowanych), wigc pracodawcy i pracujacy na wlasny rachunek stanowia
36% ogotu pracujacych.

Powszechnie uwaza si¢, ze podatki obciazaja zdolnosci konsumpcyjne
podatnikéw, zatem panstwo - zmniejszajac podatki - ,,pozostawia wigcej pieniedzy
w r¢kach podatnikéw”, dzigki czemu zwigksza sie konsumpcja. Poglad ten jest
Jednak bledny, gdyz nie uwzglednia transferowego charakteru podatkow: panstwo,
pobierajac podatki, finansuje swe wydatki i tym samym generuje dochody
gospodarstw domowych (pracownikéw sfery budzetowej i pracownikéw firm,
realizujacych kontrakty rzadowe). Wplyw podatkéw na popyt globalny zalezy
zatem, ogolnie biorac, od zmiany struktury dochodéw, jaka ma miejsce w wyniku
obcigzenia podatkami podmiotéw gospodarczych i gospodarstw domowych
(pfatnikéw indywidualnych), i od struktury dochodéw tworzonych poprzez
wydatki budzetowe. Mozliwe sa trzy sytuacje.

1. Jesli system podatkowy charakteryzuje sie progresja i wyzszymi stopami
obcigza bogatszych, a panstwo poprzez wydatki budzetowe tworzy gléwnie
nizsze i przecigtne dochody o wysokiej stopie konsumpcji oraz zwieksza $rodki
do dyspozycji gospodarstw domowych z dolnych klas dochodowych poprzez
roznego rodzaju zasitki, to efektem jest zwiekszenie dochodow indywidualnych
do dyspozycji i w rezultacie globalnego popytu konsumpcyjnego. W warunkach
wysokiego bezrobocia wydatki panstwa nie bgda jednak prowadzi¢ do zwiekszania
indywidualnych dochodéw, spowoduja raczej wzrost zatrudnienia przy utrzymaniu
przecigtnego poziomu ptac indywidualnych. Spowoduje to jednak zwigkszenie
popytu w wyniku samego spadku bezrobocia. Redystrybucja sprawia zatem, ze
podatnicy z gérnych klas dochodowych placa podatki, oddajac czesé swych srodkow
nadwyzkowych, co nie zmniejsza ich konsumpcji - co najwyzej konsumpcje débr
luksusowych albo dokonywana poza granicami kraju - natomiast tworzone sa
dochody nizszych klas, ktére w caloéci lub znacznej czgsci beda przeznaczone
na zakupy débr krajowych. Redystrybucja dochodéw moze by¢ wigc czynnikiem,
dynamizujacym gospodarke w sytuacji, gdy niedobor popytu globalnego ogranicza
wzrost 1 grozi deflacja. Jednoczesnie jednak prowadzi do zmniejszenia stopy
oszczednosci, zatem grozi wzrostem stopy procentowe;j i spadkiem inwestycji, co
rodzi konsekwencje w kategoriach klasycznej analizy IS-LM. Dlatego kluczowa
kwestig jest bodzcowa funkcja systemu podatkowego, jego oddziatywanie, poprzez
system ulg mobilizujacych do oszczgdzania i inwestycji (tax incentives), na rzecz
korzystnych dla gospodarki zachowan podatnikéw. Redystrybucja przesuwa
dochody w kierunku mniejszych stép oszczedzania, ale ulgi prooszczednosciowe
i proinwestycyjne mobilizuja, zwlaszcza klase $rednia, do oszczedzania. W
rezultacie zmienia si¢ rozklad majatku, bogaci sie klasa S$rednia, klasy nizsze
uzyskuja stabilniejsza pozycj¢ majatkowa, nie obserwuje si¢ powstawania wielkich
fortun, ale system jest spotecznie i ekonomicznie stabilniejszy.

2. JeSli w systemie podatkowym dominuja obcigzenia oséb biednych i
srednio zamoznych, wydatki pafistwa tworza za$ dochody wysokie, o niskiej
stopie konsumpcji, to efektem bedzie zmniejszenie popytu globalnego i
Jjednoczednie zwigkszenie stopy oszczednosci. Do takich skutkow prowadzitoby
tez zmniejszanie skali progresji i przesuwanie obciazen w kierunku nizszych i
srednich klas dochodowych. Obnizanie realnych dochodéw w grupach dochodow
niskich i $rednich (wzgledne obnizanie dominanty dochodéw) ma wszak
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negatywny wplyw na koniunkturg, co w rezultacie zniechgca przedsigbiorcéw do
inwestowania. Zwigkszonej stopie oszczednosci towarzyszy wtedy zmniejszona
stopa inwestycji. Koniunktura i inwestycje zalezatyby wtedy od importu
oszczednosci zewnetrznych, czyli ksztaltowania pozycji inwestycyjnej kraju?, a
przede wszystkim od mozliwosci eksportowych, a te z kolei od korzystnego dla
eksportu kursu walutowego, czyli wzglednej dewaluacji pieniadza krajowego.

3. Jesli struktura dochodéw tworzonych jest podobna do struktury dochodow
obciazonych podatkiem, to system podatkowy, bez wzgledu na wielkos¢ obciazen
podatkowych, ma neutralny wptyw na popyt globalny, jest jedynie transferem sity
nabywczej od jednych podmiotéw do innych.

Oczywiscie, na ostateczny efekt wplywaja tez stosunki panstwa z zagranica,
czego powyzsza analiza skutkow redystrybucji podatkowej nie uwzglednia. Pan-
stwo moze wszak cze$¢ dochodow przekazywad zagranicy, na przyktad w ramach
sptat zadtuzenia zagranicznego; pomijamy tu innego rodzaju transfery z sektora rzg-
dowego za granice. Wtedy popyt krajowy spadnie, a jako ze jednoczesnie wzro$nie
popyt na waluty zagraniczne, nastapi tez spadek kursu waluty krajowej w stosunku
do walut zagranicznych, co bedzie dynamizujaco oddziatywato na przedsigbiorstwa
eksportujace, ale spowoduje wzrost kosztéw importu zaopatrzeniowego. Zgodnie z
klasyczna analiza, wzrost kosztow importu z jednej strony, wzrost dochodow sek-
tora eksportowego z drugiej, przyczyniga si¢ do presji na inflacyjny wzrost cen, jesl
w przedsigbiorstwach, produkujacych na rynek krajowy, nie istniejg rezerwy mocy
produkcyjnych, pozwalajacych na dostosowanie produkcyjne do wzrostu popytu.
Dlatego zatem wazne jest, by pafistwo nie zadluzalo si¢ za granica, absolutnie
minimalizowato transfery zagraniczne na rzecz finansowania deficytu budzetowego
ani nie wykorzystywato do finansowania deficytu instrumentéw diuznych denomi-
nowanych w walutach obcych — to bylo wszak przyczyna kryzysu argentynskiego
- lecz wylacznie zbywalo te instrumenty na rzecz krajowych podmiotow: gigbokos¢
krajowego popytu na nisko oprocentowane obligacje rzadowe powinna limitowac
dopuszczalny poziom zadluzenia budzetu panstwa — popyt ten powinien by¢ zatem
stymulowany przez system podatkowy.

Przypomnijmy tez, ze w ujeciu dynamicznym, jesli dodatkowe wydatki panstwa
zostana skompensowane wzrostem podatkdw, to gospodarka jednak wzrasta — jest
to tzw. efekt Haavelmo.?* Podatki zmniejszaja natomiast popyt globalny wtedy,
gdy powstaje nadwyzka budzetowa i zostaje zakumulowana.

Przyjrzyjmy si¢ zatem, jak podatki, dotykajac rézne grupy dochodowe,
wplywaja na ich konsumpcj¢ i kreowane oszczgdnosci. Wykres na rys. 7. ukazuje
hipotetyczne ksztaltowanie si¢ struktury podzialu dochodéw brutto w réznych
klasach dochodowych ~ od 1 000 do 20 000 zl, reprezentowanych przez lini¢
nachylona pod katem 45°; linia przerywana reprezentuje hipotetyczne ksztaltowanie
si¢ konsumpcji, jaka miataby miejsce w przypadku braku podatkéw; dwie cienkie
linie, ograniczajace zakreskowany obszar, reprezentujg podatki.

Jak widzimy, zgodnie z prawem malejacej stopy konsumpcji, wraz ze wzrostem
poziomu dochodu stopa konsumpcji sukcesywnie zmniejsza si¢, w rezultacie
czego konsumpcja rosnie wolniej niz dochdd danej osoby?; zmniejszanie stopy
konsumpcji oznacza, oczywiscie, wzrost stopy oszczednosci. Zachowania w
grupach podatnikdéw sa, oczywicie, zréznicowane, prawdopodobnie potozenie
krzywej konsumpcji jest bardziej sztywne w obszarze A-B, zréznicowanie stop
konsumpcji jest niewielkie; zapewne za§ w wyzszych skalach dochodowych
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zroznicowanie jest wigksze, w rezultacie czego krzywa konsumpcji moglaby
przesuwac si¢ bardziej w gérg; na zachowania ekonomiczne podatnikéw wptywa
tez sam system podatkowy: ulgi prooszczednosciowe bgda mobilizowaty do
oszczgdzania, splaszczajac krzywa konsumpcji.
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Rys. 7. Dochody, konsumpcja i podatki bezpo$rednie przy réZznych poziomach dochodu.

Podatki stanowia obszar zakreskowany — rosng wedlug progresywnej
skali efektywnego podatku od 19% do 35%7%. Jak widzimy, w obszarze od A
(dla dochodow 1000 zt) do B (12 tys. z})?’ podatnicy placa podatki kosztem
(podstawowej) konsumpcji, fakt konieczno$ci placenia podatkéw oznacza, ze
muszg zrezygnowac z czgsci konsumpcji; od pewnego punktu, po przekroczeniu
najnizszych dochodéw, ktéore w ogdle nie daja mozliwosci oszczedzania,
podatki uszczuplaja wszak nie tylko potencjalna konsumpcjg, ale i potencjalne
oszczgdnosci. Linig realne) konsumpcji na odcinku od A do B jest zatem cienka
linia, reprezentujaca ptacony podatek dochodowy?:.

Podatek dochodowy jest zatem najbardziej dotkliwy dla najbiedniejszych
i klasy sredniej (do poziomu ok. 12 tys. miesigcznie), gdyz placa go kosztem
zaspokojenia swych podstawowych potrzeb i mozliwos$ci tworzenia oszczednosci,
natomiast osoby bogatsze, od poziomu dochodu, reprezentowanego przez
punkt B, placa podatek w zasadzie jedynie kosztem swych indywidualnych
oszczgdnosci (fakt placenia podatkéw nie zmniejsza bowiem ich wydatkéow
konsumpcyjnych?).

Zatem w przypadku osob biedniejszych podatek stanowi w gltdwnej mierze
zwykly transfer sity nabywczej na rzecz oséb, finansowanych lub zatrudnianych
przez panstwo, natomiast w przypadku osob bogatszych nastepuje glownie transfer
srodkéw stanowiacych oszczednos$ci, zatem podatek prowadzi do kreowania
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nowego popytu kosztem zmniejszenia tych oszczednodci. Zatem gdy biedny placi
podatek, to dzieli si¢ z innymi pula dostgpnych débr konsumpcyjnych, zas gdy
podatek ptaci bogaty, to oddaje czgs¢ swych oszczednosci.

Uwzglednienie w analizie podatku posredniego VAT zmienia obraz podziatu
dochoddw. Narys. 8. dodany zostat podatek VAT w wysokosci 22%, ptacony przez
obywateli poprzez dokonywanie zakupéw dobr konsumpcyjnych.
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Rys. 8. Dochody, konsumpcja oraz podatki bezposrednie i po$rednie przy réznych poziomach
dochodu.

Podatek posredni obniza zatem realna konsumpcje, gdyz powigkszone
przezeh ceny rynkowe powoduja zwigkszenie kosztow utrzymania®. Zauwazmy,
ze z przedstawionego wykresu widaé, ze podatki najbardziej obciazaja realng
konsumpcje klasy $redniej. Co jednak najbardziej charakterystyczne, taczne
obciazenie obydwoma rodzajami podatkéw jest wtedy dla réznych poziomow
dochodéw mniej zréznicowane, praktycznie jednakowe —dla najnizszych dochodéw
wynosi 36% (gdyz podatek obniza poziom efektywnego popytu konsumpcyjnego) '
i szybko stabilizuje si¢ na poziomie 42-43% calkowitych dochodéw obywateli.*!
Progresywny charakter podatku - dochodowego zostaje bowiem czesciowo
skompensowany z natury degresywnym podatkiem posrednim?.

Faktyczne obcigzenia zaleza, oczywiscie, od innych obowiazkowych sktadek
placonych przez gospodarstwa domowe. Dalsze kolumny tablicy 5. ukazuja
obcigzenie skladka zdrowotna i jego relacje do podatku. Jak widzimy, biedniejsi
i érednio zamozni ptaca w stosunku do swych dochodéw procentowo wigcej na
ubezpieczeni€ zdrowotne — a mimo to oferowany im zakres ustug w ramach
gwarantowanych $wiadczen jest mniejszy niz ten, jaki jest dostgpny osobom
najbogatszym, ktore sta¢ na korzystanie z prywatnych platnych ustug lub na
dodatkowe ubezpieczenie w firmach ubezpieczeniowych.
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4. Konkluzje: niezbedna polityka ksztattowania
dochodow

Jak widzimy, oddanie Zywiolowi procesu ksztaltowania wynagrodzen
doprowadzito . praktycznie do splaszczenia dochodéw zmacznej czesci
spoleczenstwa, zwlaszcza grup pracowniczych, na niskim poziomie. W rezultacie
nie ma miejsca na stosowanie neoklasycznych recept, wedle ktérych obnizenie
realnego poziomu plac i cen miatoby pobudzié zaréwno oszczednosci, jak
i inwestycje, obnizajac stopg procentowa, przesuwajac uktad gospodarczy w
kierunku réwnowagi przy pelnym zatrudnieniu. Obnizka realnych plac, przy
i tak niskim ich poziomie, musi bowiem prowadzi¢ nie tylko do dalszego
zmniejszenia ogdlnego popytu, ale tez do stabilizacji tego niskiego popytu na
dobrach zupetnie podstawowych, blokujac szanse rozwoju branzom wiodacym w
rozwoju gospodarczym, mogacym pociagnaé rozwoj calego systemu w wyniku
mnoznikowych sprzgzen. Zatem bezrobocie zamiast spada¢, moze wzrosnaé, tym
bardziej, ze nie ma zadnych przestanek, by twierdzié, ze pojawi sig¢ realny wzrost
popytu zewnetrznego.

Niski poziom dochodéw pracowniczych i wysokie bezrobocie prowadza
Jjednakowoz do innych negatywnych skutkéw o trwalym charakterze: do deprywacji
dochodowej znacznej czgéci gospodarstw domowych - 0 czym $wiadczy miedzy
innymi zmniejszenie zdolnosci do kreowania przez nie oszczednosci. Jednym ze
skutkéw deprywacji dochodowej jest uderzenie w proces ksztaltowania kapitatu
ludzkiego - ilustruje to ponizszy schemat.

Deprywacja dochodowa

Powoduje niemoznos$¢ zaspokajania potrzeb

=

To wywoluje ksztattowanie zdegenerowanej hierarchii wartosci
Z niskg rangg potrzeb edukacyjnych

V

Powoduje obnizenie jakosci kapitatu ludzkiego

To staje sie czynnikiem destymulujacym wzrost gospodarczy

Rys. 9. Skutki deprywacji dochodowej gospodarstw domowych.(Wedlug: Jadwiga Berbeka,
Deprywacja dochodowa gospodarstw domowych i jej konsekwencje (na przyktadzie
wojewodztwa matopolskiego);, w: Nieréwnosci dochodowe i majgtkowe. Zakres i formy
redystrybucji dochoddéw panstwa;, Rada Strategii Spofeczno - Gospodarczej przy Radzie
Ministrow, Raport 49, Warszawa 2002)
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O ile zatem brak popytu stanowi czynnik stagnacyjny, ktéry w sprzyjajacych
okolicznosciach moze mie¢ charakter krétkookresowy, to degradacja kapitatu
ludzkiego uderza w dtugookresowe czynniki dynamiki gospodarczej. W rezultacie
stagnacja moze si¢ sta¢ trwalg wlasno$cig gospodarki. Warto zatem zacytowaé
Adama Smitha, ktory okresla ,,zdrowe” zasady ksztaltowania poziomu plac:

,, Czlowiek musi zawsze 2y¢ ze swej pracy, jego placa robocza musi
mu co najmniej wystarczaé na utrzymanie. W wiekszosci wypadkow
musi ona by¢ nawet nieco wyiszq, w przeciwnym razie nie bylby
w Stanie stworzy¢ rodziny, a rod tych robotnikéw wymariby w
pierwszem pokoleniu (...) najnizsza kategoria zwyklych robotnikéw
powinna zawsze zarabiac¢ co najmniej dwa razy tyle, ile potrzebuje
na swe wiasne utrzymanie, aby kazdy byl w stanie wychowaé
dwoje dzieci; prace Zony ze wzgledu na koniecznosé¢ opiekowania
sie dziecmi przyjmuje si¢ za dostateczng tylko na jej wiasne

utrzymanie.

Dalecy jestesmy od realizacji tych zalecen nie tylko w stosunku do ,,najnizszej
kategorii zwyklych robotnikéw™, ale i do tych, ktoérzy powinni tworzy¢ klase
srednia: wykonawcoéw tych zawoddw, od ktérych oczekiwaliby$smy, by pelnili
funkcje klasy $redniej, z jej nie tylko kulturotworczymi funkcjami, ale i wlasciwym
miejscem w procesach finansowych, czesto po prostu nie sta¢ na akumulowanie
oszczgdnosci dostatecznie duzych, by stanowily znaczaca cze$é strumienia,
zasilajacego inwestycje przedsigbiorstw lub $rodki funduszy inwestycyjnych.

Spetnienie postulatdéw Smitha w stosunku do wynagrodzen pracownikéw
wymaga oczywiscie przede wszystkim wzrostu gospodarczego: po prostu musimy
produkowaé wigcej dobr i ustug, by bylo co dzieli¢. Po to, by wiecej produkowaé,
trzeba tworzy¢ miejsca pracy, a nie je likwidowaé. Z jednej strony, musi temu
sprzyja¢ polityka pienigzna®’. Powyzsza analiza sytuacji dochodowej wskazuje
wszak, Zze wymaga to tez zmian w podziale dochodéw i polityki tworzenia
wlasciwej struktury dochoddw, tak aby gospodarstwa domowe byly w stanie
zardwno tworzy¢ odpowiedni potencjat sity nabywczej, jak i generowaé strumien
oszczgdnosci. Iluzja jest domniemanie, ze zdynamizowanie gospodarki bedzie
mozliwe bez stworzenia takiego systemu podzialu dochodéw w gospodarce, by
powstala szersza reprezentacja dobrze uposazonej klasy sredniej.

Informacja o autorze
Dr hab. Jerzy Zyzyhski, profesor UW, Kierownik Zakiadu Gospodarki Publicznej

Wydziatu Zarzadzania UW. Email: jzyzyn@hotmail.com

Przypisy
! Wedlug aktualnego (wrzesien 2003) kursu 4,4 z¥/euro.
? H. Biniczak, Raczej malo niz $rednio, Rzeczpospolita 1.08.2003, s. BS

? Por. Purchasing Power Parities Comparative Price Levels w: http://fx.sauder.ubc.ca/etc/ppp_oecd
2003.pdf

4, Parkiet”, PAP 29.06.2002.

* Ipsos w Polsce jest czeécia migdzynarodowej grupy badawczej, obecnej w 35 krajach. http://
www.demoskop.com.pl

¢ M. Blaug, Teoria ekonomii, ujecie retrospektywne, PWN, Warszawa 1994, s. 668

7 Teresa Kmie¢, ,Efektywnoéé funkcjonowania niemieckich grup kapitalowych w Polsce”, praca
doktorska napisana pod kierunkiem prof. A.Z. Nowaka.
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* Dlatego twierdzenie, ze ,,nie mozna zy¢ na kredyt”, a tym bardziej sugestie, jakoby zycie na kredyt
bylo niemoralne — sg catkowicie absurdalne i wynikaja z niezrozumienia procesdéw finansowych.

° Wynika z tego oczywisty wniosek, ze na kredyt moze zy¢ gospodarstwo domowe, jak i panstwo
- jedynym ograniczeniem jest poziom pozyskiwanych dochodéw: obstuga kredytu nie moze
kosztowaé wigcej niz nadwyzka przysztych dochodéw nad wydatkami, ktérych nie sfinansuje si¢
kredytem. Zycie na kredyt wiaze si¢ jednak z niebezpieczenstwem nadmiernego wzrostu kosztow
obstugi kredytu ponad mozliwosci jego sptaty w sytuacji wzrostu stop procentowych i spadku
biezacych dochodow (w przypadku panstwa — wptywow podatkowych). I z tego wlasnie powodu
ograniczenia dla poziomu diugu skarbu panstwa sa jak najbardziej uzasadnione; zasadniczo nie
jest wszak istotny sam poziom tego zadluzenia, lecz poziom kosztow jego obstugi.

1® Wartosci aktywow tych instytucji (nie podawane, zreszta, w roczniku statystycznym GUS) nie
oddaja poziomu oszczednosci, gdyz srodki te maja w znacznej mierze charakter lokat posrednich,
dokonywanych przez banki i instytucje ubezpieczeniowe.

! Por. J. Zyzynski, Pieniadz a transformacja gospodarki, Wydawnictwa Uniwersytetu Warszawskiego,
Warszawa 1998.

2 Nie uwzglednia tez zmian skali poszczegdlnych elementéw struktury — wymagatoby to badan
empirycznych.

¥ Chodzi tu 0 wyrazona w pienigdzu warto$¢ wytworzonego produktu. W skali makro odpowiadatoby
to wartosci PKB. Dyskusja pojgcia warto$ci nie jest celem tego opracowania.

14 ). Zyzynski, op. cit.

'S W okresie 1991 do 2001 dochody gospodarstw pracowniczych w cenach statych wzrosly z 347 zt do
385 24, realny wzrost wynidst zatem 11%.

'* Ten efekt wypierania nasili sig, jesli zostanie wprowadzony lub zwigkszony podatek VAT na materiaty
budowlane, mieszkania, polaczenia internetowe i inne artykuly o obecnie obnizonej stawce.

'70d 1991 r. do 2001 r. czynsze wzrosty ponad 13-krotnie (1369%), podczas gdy wskaznik CPI 6,15
razy. Podobnie dynamiczny wzrost wykazaty ceny noénikéw energii (11-krotny).

"% Qczywiscie w takiej sytuacji mozna poszukiwa¢ metod na przestawienie produkcji, zmiany
asortymentow, technologii itd., ale gdy twarda polityka pienigzna i blgdna polityka wobec
bankéw prowadza do utrzymywania wysokiej stopy procentowej, a wigc drogiego kredytu, to
restrukturyzacja staje si¢ praktycznie niemozliwa i bardziej prawdopodobne stajg si¢ upadlosci
firm.

'8 J. Zyzynski, op. cit., s. 68.
¥ Zauwazmy, ze podczas gdy w trzeci prog podatkowy dla dochodéw powyzej 6171 zt wchodzi
0,99% podatnikdéw, to w przedziat wynagrodzen powyzej 6206 zI wchodzi 2,4% zatrudnionych w

gospodarce. Oczywiscie kategoria podatnikow jest szersza od zatrudnionych w gospodarce, i jak
Jjuz z tego wynika, charakteryzuje si¢ wyraznie wigkszym zroéznicowaniem dochodow.

2! Tymezasem wplywy z podatku dochodowego od 0s6b fizycznych wyniosly w 2001 r. 23,4 mld zt.
Skala tych przeptywoéw finansowych bytaby wigc druzgocaca dla rynku.

22 Zanizanie zeznan podatkowych jest jednak powszechne w $wiecie. Wedhug badan przeprowadzonych
we Francji w 1984 r. udziat dochodéw nie wykazanych w zeznaniach podatkowych, wynosit w
réznych zawodach nastgpujaco: pracujacy na wlasny rachunek taksoéwkarze, ciastkarze, szewcy
- 52%; jubilerzy — 44%; malarze pokojowi — 42%; fryzjerzy — 41%; restauratorzy i handlarze
rybami —- 39%; adwokaci — 36%; elekirycy — 35%; handlarze warzywni — 32%; weterynarze
- 31%; chemicy - 30% (Michael Kidron, Ronald Segal, The Book of Business Money & Power,
London 1987, s. 91). Mozna wszak zapytac: - Jesli we Francji fatszowanie zeznan podatkowych
odbywa si¢ na takq skalg, to ile to musi by¢ u nas? Ukrywanie przez podatnikoéw czgéei dochodow
jest jednak nieuniknione: stanowi niezbywalny koszt systemu podatkowego i obnizenie stopy
opodatkowania nie spowoduje bynajmniej, ze skala zjawiska radykalnie si¢ zmniejszy.

3 por, Alojzy Z. Nowak, Kazimierz Ry¢, Oszczgdnosci w okresie transformacji, w: ,Ksigga
jubileuszowa. Gospodarka i przedsigbiorstwa - nowe tendencje w zarzadzaniu; Wydawnictwo
Naukowe Wydziatu Zarzadzania Uniwersytetu Warszawskiego, Warszawa 2003, s. 44-63.

24 Jan Pen, Wspotczesna ekonomia, PWE, Warszawa, 1972, s. 181.

25 Splaszczenie krzywej konsumpcji dla wyzszych wartosci dochodu oznaczataby, ze na przyklad osoba
zarabiajaca 20 tys. konsumuje niewiele wigcej, praktycznie tyle samo, co osoba zarabiajaca 18
czy 19 tys zh

26 Co jest zgodne z aktualnie obowiazujaca skala opodatkowania: dla dochodéw w wysokosci 20 tys zt
miesigcznie efektywny podatek wynosi 35%, przy zatozeniu niewykorzystywania ulg.

27 prawdopodobnie punkt ten mozna by przesunaé bardziej w lewo.
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28 Linia ta moze w pewnym zakresie przesuwac si¢ zwigkszajac stopien wklgstosci, zatem przyblizajac
si¢ do linii potencjalnej konsumpcji, gdy obywatele bardziej preferuja zaspokojenie potrzeb
konsumpcyjnych i zmniejszaja swa sklonnos¢ do oszczgdzania — s3 to jednak subtelnosci analizy,
ktére tu poming.

2 Co nie oznacza, ze w przypadku zmniejszenia obcigzenia podatkowego, nie zwigksza swych
wydatkéw konsumpcyjnych, moga bowiem dojs¢ do wniosku, ze otrzymali dodatkowg ,,premig”,
ktora wydadza na specjalne luksusowe wydatki.

30 Dlatego, oczywiscie, PKB wyrazony w cenach rynkowych jest oczywiscie wyzszy niz PKB
wyrazony w cenach czynnikdéw wytworczych (D. Begg, S. Fischer, R. Dornbusch, Ekonomia, t. 2,
PWE: Warszawa 1992, s. 30)

3 Gdyby podatek dochodowy mial charakter liniowy, na poziomie na przyklad 20%, to taczne
obciazenie byloby wyzsze w przypadku najnizszych dochodéw, nizsze w przypadku dochodéw
wysokich — tu od 42 do 27% dochodéw podatnikéw. Problem ten byl przedmiotem analizy w
artykule: J. Zyzyfiski, Podatki posrednie i bezposrednie — problemy i fakty, Ekonomista 5/2002,
s. 729 -731.

32 Efekt kompensaty progresji podatku dochodowego przez degresywny charakter podatku VAT jest
zupetnie nie rozumiany przez tych, ktérzy propaguja podatek liniowy.

3 Adam Smith, Badania nad naturg i przyczynami bogactwa naroddw; (przektad Oswald Einfeld,
Stefan Wolff, Warszawa 1927); Altaya, De Agostini, Warszawa 2003, s. 100; styl oryginatu.

3 por. A.Z. Nowak, K. Ry¢, J. ZyZyﬂski,' Stopa procentowa a konsumpcja 1 oszczgdnosci w procesie
dezinflacji; Ekonomista 2-3/1998 s. 191-210.
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